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A második Mócsa.
Hiszen móltóztatnak még em­

lékezni Mócsára?
Nagyon kedélyes hely.
A szolgabiró, a jegyző, a 

községi biró, meg egy megyei 
számvevő megcselekedték ott azt 
a dolgot, hogy egy sereg embert 
irtózatos módon megkinoztak. Vé­
resre verték őket, a kezüknél 
fogva felakasztották őket a ruha­
fogasra , spirituszszal égették a 
talpukat es bicskákat szúrtak a 
körmük alá.

Ezekért a hajmeresztő dolgo­
kért tavaly ült törvényt felettük a 
komáromi törvényszék, amely el 
is Ítélte a mócsai emberkinzókat.

Azt lehetett hinni, hogy el­
itéltetésük elrettentő például fog 
szolgálni azok részére, akik ha­
sonló alavaló módon szoktak el­
bánni embertársaikkal. Ilyenek, 

mondják, — sokan vannak 
Magyarországon és igazuk volt 
azoknak, akik a mocsai tárgyalás 
alkalmával úgy nyilatkoztak, hogy 
az efféle bestialifások egyáltalában

nem ritkák szeretett hazánkban, 
íme, van egy újabb Mócsa.

Az ottani esetnek pária akadt 
Diósjenőn.

v Mint tudósítónk jelenti, Diós- 
jenő község nagy küldöttsége 
nem régiben fenn járt Budapesten 
Eötvös Károly országgyűlési kép­
viselőnél, azt kérve tőle, hogy ol­
talmazza meg őket a főszolgabíró 
s a csendőrök brutalitásaitól. — 
Eötvös Károly el is járt a diós- 
jenőiek ügyében, minek következ­
tében a belügyminiszter vizsgálatot 
rendelt el Rákóczy István rétsági 
főszolgabíró ellen.

A vizsgálat most vette kez­
detet s az eredménye már most is 
szenzácziós. A kihallgatottak egy­
hangúlag vallották, hogy rettenetes 
kimásoknak voltak kitéve. A fő­
szolgabíró ütlegelte, a csendőrök 
kínozták őket egész olyan módon, 
ahogy a mócsai emberkinzók végezték 
rettenetes munkájukat. Gúzsba kö­
tötték, ütlegelték őket s ráadásul a 
joggyakornok fejenkint 8 napi el­
zárást szabott ki rájuk s ötven forint 
pénzbüntetést.

Tudván ezeket a szörnyű dol­
gokat, fölmerül bennünk az a 
kérdés, hogy vájjon hány ilyen 
eset fordul elő Magyarországon, 
anélkül, hogy kitudódnék? Mert 
bizonyos, hogy az ilyen ember­
telenségek, sajnos, nagyon gya­
koriak és sajnos, csak ritkán de­
rülnek ki, mert a tudatlan paraszt 
emberek nem mernek panaszra 
menni, nem tudnak kihez fordulni, 
nem tudnak mit csinálni, hogy 
megtoroltassák a rajtuk elkövetett 
bestiálitásokat.

Reméljük, hogy a diósjenői 
emberkinzók ép úgy el fogják 
venni büntetésüket, mint ahogy 
elvették a mócsaiak. Kíméletet 
nem érdemelnek és kell, hogy 
szigorú ítélettel sújtsák őket, már 
csak azért is, hogy a jövőben el­
menjen a kedvük az emberek 
megkinzásától azoknak, akik a 
mócsaiakkal és a diósjenőiekkel 
együtt a legalávalóbb módon élnek 
vissza hivatalos hatalmukkal és 
vak elbizakodottságukban nem 
nézve sem Istent, sem törvényt, 
az emberi jogokat lábbal tiporják.

Jutka és a huszárok.
Irta: Lux Terka.

— Nézd — hunyorított szeméről a 
kapitány felé Kovács főhadnagy — ez itt 
egy Wedgvond-fóle kannának az utánzata, 
™e,y becsületes Hörcsög András mezőtúri 
ta'ekaemester kemenczójéből került ki. Ez 
j PS.y fayencze váza,, ugyancsak Hörcsög 

András mezőtúri fazekasmester kemenczé- 
jebol került ki. Ez meg egy fayencze váza 
ugyancsak Hörcsög uramtól.

A kapitány hátradőlve székében han­
gosan kaczagott.

I)e nózd 1 — folytatta a főhadnagy, 
'“Y széna közül egy kékre mázolt la­

pos tálát huzva elő — ez a Gubbio-tál 
sem utolsó...
V' • ^ kapitány már nem nézett semmit.

égig vágta magát a széles törökös kana- 
]);n, a fajét belétemette cgy párnába és 
anß “°‘kül, de folyton kaczagott. 

r_H ,k°r végro feikaczagta magát, felug­
rott es a Kovács vállára ütött.
, Akasszanak fel engem — szólt —
svindlere I*6 ^ * 8zázad le8naSYobb

íj Miért? — csodálkozott Kovács. — 
az ember meg akar házasodni, jól előre

készüljön el rá, hogy megfogja csalni az 
asszonyt. Es én, bár eltérő formáját hasz­
nálom a csalásnak, mindazáltal megenge­
dem, hogy biz elég korán kezdem. De 
hát mondd, mit tehet az ember egyebet 
egy ostoba kis leány raplijával szemben ? 
b tudod-e, hogy ez a kis leány egyedül a 
XV-ik századbeli gótikus szekrényért szere­
tett belém, a mit egy árverésen vettem meg.

— Ne mondd! — kiáltott fel a ka­
pitány.

—- Úgy ám, bizonyította a főhadnagy. 
— 0 is Hezitált s mikor én egyszerre tiz 
forinttal többet ígértem és szerencsésen a 
nyakamban maradt a szekrény. Jutka dü­
hében teáin nyújtotta a nyelvét, mint egy 
illetlen gyerek, vagy egy nyalakodó macska. 
Barátom! szebb nyelvet mint a Jutkáé, éle­
tedben még nem láttál. Nyomban belé is 
szerettem a — nyelvébe és a nevele 
tlenségébe, másnap meg a szemébe, har­
madik nap az orrába, — mig végre 
két hét múlva felajánlottam neki a szekré­
nyemet a kezem kíséretében.

— Eredeti leány! — kaczagott a ka­
pitány. Mikor mutatsz be neki ?

— A mikor akarod. í

Még aznap délután Jutka kisasszony 
és a kapitány a bemutatásnál jól megcso­
dálták egymást.

Jutka kicsi volt, akár egy törpeszáru 
napraforgó s fekete, mint egy tökéletesen 
megérett kökónyszem. A kapitány ellenben 
szőke volt, mint a repezevirág, hosszú, nr.mt 
egy kutágas és olyan idétlen formájú, 
mintha a privadinerje egy csomó húst műi­
den reggel pödrösen pultlisau csömöszölt 
volna belé az atillíj ába.

Jutka ezt a nagy rut- ágot csodálta meg 
a kapitányon, ez meg viszont a lánynak 
feketeséget nézte, meg a régi múzeumát 
bámulta. Közbe hallgatta a magyarázatát is, 
a mi becsületére vált volna egy ethnográfisi 
tudósnak, de azért az összes tudományáért 
nem adta volna oda a nyelvének azt a pa 
ráuyi rózsaszínű bogyót, a molylyel beszéd • 
közben majd minden mondatnál megnyalta 
ogy kicsit nagy, de bazsarózsa piros száját

Gyönyörű keveréke vol ez a kis leány 
a gyerekességnek, meg a meglehetős tudás 
nak és egy csipetnyi kaczérságnak.

Mikor egy egyptoun mészkőből faragott 
csúf kis szoborért — a miről az ég tudja, 
hogy eredeti, vagy imitáczió volt e — felállt 
egy székre, bokáig felemelte csipkés szók 
nyáját s a két huszár elvörösödve csodál a 
meg nevetségesen csöpp kis lábait.

m
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A transzváli háború.
— Távirati tudósítás. —

London, Julius 13. Roberts 
lord táviratozza Pretóriából teg­
napi kelettel: A burok tegpap el­
szánt támadást intéztek jobb- 
szárnyunk ellen. Sajnálattal kell 
jelentenem, hogy sikerült elfog- 
lalniok Nitralsnecket, amelyet egy 
század szürke-skót, két ágyú és 
a linkolnshirei ezredek két szá­
zada tartott megszállva. A burok 
hajnalban támadtak ránk túlnyomó 
erővel, elfoglalták a szoroson ural­
kodó dombokat és gyilkos puska­
tüzelést kezdtek a kis őrségre. 
Nitralsneck körülbelül 18 mért- 
földuyire van Pretoriától, a rusten- 
burgi összekötő vonalon.

A liarcz egész nap tartott. 
Segítséget küldtem embereimnek, 
de mielőtt a segítség megérkezett, 
az őrség meg volt verve és a 
skót lovasszázadnak nagy része 
az ellenség foglya lett, mert lovai 
kimerültek. Azonkívül még 90 
embert fogtak el a burok a lin- 
colnshirei ezredből. A veszteségek 
jegyzékét még nem kaptam meg, 
de attól tartok, hogy veszteségünk 
nagy. Ugyanakkor megtámadták 
előőrsünket Dordopoortnál.

A 7-dik testőrdragonyos-ezred 
ügyesen tartotta sakkban az ellen­
séget, én pedig erre visszavontam 
tattalékcsapatainkat. Nem lett volna 
talán nagy veszteségünk, ha csa­
pataink az erdőben elrejtett búr 
csapatokat angoloknak nem nézték

Egy Mátyás-beli görbe huszárkard 
mellé egy üveg málna lekvárt tett a Jutka 
mamája a fali polczra, hogy kihűljön ott s a 
mint levette Jutka a kardot, egyszersmind 
a mutató ujját is belemártotta a lekvárba, 
azután végig szopta s a mi rajta Aaradt, 
azt a vőlegényével nyalatta le.

A kapitány oda adta volna rangját 
érte, ha egy ilyen nyalakodási műveletbe őt 
is besorozza a kis fekete leány, de ő rá 
csak egy hunyorító pillantás esett a ragyogó 
szem szögletéből.

A Mátyás korbeli kardhoz, a két ka­
tonát nagyon érdeklő dolgokat is mondott 
el a huszárok eredetéről s ezalatt a kapi 
tány tisztába jött vele, hogy halálosan 
szerelmes lett Jutkába ..

Búcsúzáékor ott a kapitány előtt 
nyújtotta csókra vőlegényének a bazsarózsa 
száját s inig amazzal kezet szorított, azt 
mondta neki mosolyogva, félig tréfás, félig 
parancsoló hangon:

— Ha valami régisége van, hozza el 
nekem kapitány 1

*

Nem rendelkezett a kapitány egy 
gombostüfejnyi régiséggel sem, de azért két 
nap múlva egy bécsi régiségkereskedő bolt­
jából ezer forinttal szegényebben és egy

volna. Smith-Dorien tábornok Krü- 
gersdorpnál nagy veszteséget oko­
zott a buroknak, Buller tábornok 
pedig harcz után visszaverte azo­
kat a búrokat, akik Paardekraal- 
nál elpusztították a vasutat.

A hazai általános biztosító rész­
vénytársaság közgyűlése.
A hazai általános biztositó részvény­

társaság 18 án tartotta meg Kossuth Ferencz 
elnök távollétében gróf Benyovszky Sándor 
alelnök elnöklete alatt IV. évi rendes köz­
gyűlését. — A részvényesek igen nagy 
számban jelentek meg. A társaság pénztá­
ránál letétbe helyezett 31 részvényes 925 
darab elsőbbségi részvényt és 1021 darab 
élvezeti jegyet. A részvényesek egyhangú­
lag és örömmel fogadták az igazgatóság 
által a közgyűlés elé térj esz. tett jelentést. 
Az évi zárszámadásból a következő tétele 
két emeljük ki. A 'ársaság az elmúlt évben 
tüzdijak fejében 926,138 kor. 09 fillért vé­
telezett be; ezen összegből károk rendezé­
sére 679,815 kor. 01 fillért fordítottak. Ked­
vező eredménynyel záródott a jógbiztositási 
üzletág is, a mennyiben a jogdíjbevétel 
367,284 kor. 88 fillér volt, melyből 193,801 
kor. lett jégkárokra kifizetve. Iíötvény-ille- 

! tekékből és kamatokból befolyt az 1899. 
évben 95,614 kor. 45 fillér. — Mint fontos 
és kedrező jelenséget, azt is regisztrálhat­
juk, hogy az 1898. évi 227,542 kor. 64 fil­
lérnyi tüzbiztositási díjtartalék 1899. év 
végével 370,455 kor. 24 fillérre lett emelve. 
— A jógbiztositási díjtartalék változatlan 
maradt az 1898. évi 19,053 kor. 64 fillérnyi 
díjtartalékhoz arányitva.

A hazai összvagyonforgalma 1899. óv 
I végén 1.645,418 kor. 88 fillér volt; ebből 

esik: értékpapírokra 737,185 kor. 50 fillér, 
takarékpénztári betétek és kamatozó köve­
telésekre 300,750 kor. különféle társaságok 
tartozásaira (a követelések levonásával) 
79,924 kor. 85 fillér, ügynökségek tartozá­
saira 305,953 kor., 37 fillér, különféle adó­
sokra 100,485 kor. 33 fillér. Az előző, kü­
lönösen pedig az 1898. évi 1.211,799 kor. 
86 fillérnyi veszteséggel szemben 1899. év

miniatűr, görcsös lábú Herak!es-szoborután- 
zattal, egy agyoncsirizelt, XV. századbeli 
német czimeres kályhadarabbal, meg egy 
asszír miivü vörösréz kanállal lépett ki.

Jutka, mikor ezeket meglátta, elsápadt 
az örömtől, a kapitányt barátjának nevezte 
és közel volt hozzá, hogy a hadfi szeplős 
homlokára egy baráti csókot nyomjon.

A kapitány is nagyon boldog volt a 
egyúttal még szerelmesebb és úgy érezte, 
hogy azt a kis kiccses ládát, a mibe szive 
tájékán a becsületét tartogatta, egy inkor­
rekt kis szárnyas ficzkó alávaló módon 
kezdi feszegetni.

Kovácsot, a barátját, a mint tehette, 
kikerülte s nemsokára, mikor ismét egy 
drága régiséggel kopogtatott be Jutkáókhoz, 
egy egészen kész tervvel tette be maga 
után az ajtót...

, — Ón nagyon jó — szólt meghatóttan 
a leány — a mint a vőlegénye kannái és 
tálai mellé elhelyezte az uj tárgyat.

— Ez azért van — felelte őszintén a 
kapitány — de egyúttal megrettenve a sa­
ját alávalóságától — mert nagyon szere­
tem önt, kisasszony.

Jutka ijedten kapta meg egy szók 
karját.

— Lie kapitány — dadogta zavartan 
— nekem vőlegényem van.

végivel a Hazai 43,747 kor. 53 fillérnyi 
nyereséget volt képes elérni, a mi már ma 
gában véve szép és elég jelentékeny ered­
mény. A társaság az elmúlt évi 43,747 kor. 
63 fillér nyereségből az elsőbbségi rószvó 
nyekre május hó 1-től kezdve 6°/0 prorata, 
vagyis 8 koronát részvényenként, összesen 
40.000 koronát fordított osztalékokra; az 
igazgatóság részére 262 korona 33 fillér, a 
iisztikar jutalmazása 11 kor. 42 fillér és a 
tartalékalapra 2000 korona lett levonva; 
míg a még fenmaradt 1372 kor. 78 fillérnyi 
összeg uj számlára vezettetett elő. — A 
közgyűlés végül emelkedett lián gnl atban 
köszönetét szavazott Kossuth Ferencz alel- 
nöknek és ceáfordi Tóth Pál vezérigazga­
tónak.

A hazai általános biztosító részvény­
társaság, a mely országunk lakosságának 
rokonszenve és támogatása mellett alakult 
meg, czéltudatos eszközökkel megszerezte 
magának a biztositó közönség osztatlan bi­
zalmát. Az elmúlt másfél év alatt Tóth 
Pál, a társaság kitűnő vezérigazgatója, a 
saját maga által kidolgozott specziális rend­
szer alapján szervezte az intézet ügynöki 
hálózatát olyképpen, hogy számos nagy 
költséggel featartott fóügynökséget beszün­
tetett és összesen négy kötvény kiál li tási 
j°g&al felruházott kerületi fóügynökséget 
szervezett. E főügynöksógekhez van beosztva 
számos önálló főügynökség és majdnem 
háromezer ügynök, a kik mindmegannyian 
kitartó ^ buzgalommal törekednek a hazai 
biztosító intézet érdekeit szolgálni. A Hazai 
biztositó méltán csatlakozik legjobb magyar 
intézeteink sorába. A magyar nép támoga­
tása hozta annak idején létre a társaságot 
s a magyar nép támogatása viszi most előre 
az intézetet, a mely óvatosan válogatott, 
komoly eszközökkel és jól megfontolt irány 
zatban hódit széles tért a magyar biztositó 
közönség körében. Kívánatos, hogy az a 
lankadatlan munkálkodás, a melyet az intó■ 
zet felvirágozása és erőabödóse érdekében 
Tóth' Pál vezérigazgató, ritka erélylyel, sok 
szakértelemmel és kitartással fejt ki, meg • 
hozza ama, gyümölcsét, hogy a ma gyér 
gazdaközönség érdeme szerint keresse föl 
ezt a jeles, életerős hazai intézetet,a mely­
nek feladata, czólja és törekvése abban 
összpontosul, hogy a biztosítási eszmét hi ven 
és becsülettel szolgálja.

t Az a része a földgolyóbisnak, melyi­
ken a becsület dekorácziója szürkéllett, 
egyet fordult sáp a lába alá került. Azt 
felelte erre a védekezésre:

— Vőlegénye, a ki megcsalja önti
Minden régisége között legrégibb drá­

gasága a szerelme Jutkának, a mit kétezer 
év óta s azelőtt is egyforma módon védel­
mez a nő.

— Nem igaz ! — kiáltotta sápadtan.
A kapitány elvörösödött, megfogta a 

Jutka kezét oda vezette a Kovács főhad­
nagy ajándékai elé.

— Nézze — szólt kivetkőzve minden 
emberi tisztességből — ez a Wedgvond- 
fóle kanna, ez fayence váza, ez a Gubbio- 
tál és a többi mind, egy tói-egyig hamis, 
nyomorult, rongy készítmény. Almába sem 
látott csak egy kis Angol, vagy Olaszor­
szágot, ezek itt mind, szegény kedves Jutka, 
egy mezőtúri fazekas kemenczójóből kerül­
tek ki.

*

Jutkának első dolga volt mikor ájulá­
sából magához tért, hogy a mezőtúri drá­
gaságokat a jegygyűrű kíséretében összepa­
kolva, visszaküldte a főhadnagynak.
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POLITIKAI HÍREK.
Eörber a királynál. Kötbér osztrák 

miniszterelnök holnap Ischlbe megy a ki­
rályhoz. Azt hiszik, hogy ez alkalommal 
fontos határozatokat fognak hozni. Minde­
nekelőtt a parlament házi szabályairól van 
szó, melyeknek tervezetét Körber miniszter- 
elnök már készen viszi magával Ischlbe. 
Azt is beszélik, hogy Körber a parlamentet 
őszkor újra, még pedig utoljára hívja össze. 
Ha ez az utolsó kísérlet se sikerülne, akkor 
a parlamentet fel fogják oszlatni és az „erős 
kéz“ rendszerét fogják inaugurálni Hogy 
ez az erős kéz Körber lesz-e, vagy valaki 
más, azt még nem tudják.

A visói mandátuma. K. Jónás Ödön 
visói képviselő, akit ő felsége a hivatalos 
lap mai közlése szerint a szabadalmi tanács 
ülnökévé nevezett ki, le fog mondani man­
dátumáról. A megüresedő kerületben dr 
Nagy Keren ez kereskedelmi államtitkár lesz 
a szabadelvüpárt jelöltje.

Kivándorlás Amerikába.
— Távirati tudósítás. —

A belügyminisztérium rendőri 
ügyosztályának soha annyi látogatója 
nem volt, mint ezen a héten. A mun- 
konélküli iparosok tömegesen fordul­
nak meg a minisztériumban, hogy az 
Amerikába szóló útleveleiket kikérjék. 
Ez a tömeges megjelenés nem kerülte 
el a Séllyei Sándor min. tan. figyel­
mét, a ki jelentést tett Széli Kálmán 
belügyminiszternek. Hogy mit végez­
tek, illetve, hogy Széli Kálmán mi­
niszter mifele intézkedést tett a ki­
vándorlás megakadályozására, arról 
részletesebb adatok nem kerültek 
nyilvánosságra.

Annyi azonban bizonyos, hogy 
Walmty miniszteri tanácsos tegnap 
délben a belügyminiszteri államtitkár­
nál járt s talán ennek lehet tulajdo­
nítani, hogy tegnap este az állami 
gépgyár munkavezetői kijelentették a 
gyári munkások előtt, hogy hétfőn újra 
/‘elvetetek lesznek a gyárban s ekkor 
lel fogják venni a minap elbocsátott 
munkasokaf.

Igaznak bizonyul-e ez a dolog, 
az majd hétfőn fog elválni, de annyi 
már most is valószínű, hogy a bel ügy- 
minisztériumban mindent elkövetnek, 
hogy ezt a tömeges kivándorlást — 
melyet a pénzügyminiszter közegei 
idéztek elő, — lehetőleg megakadá­
lyozzák.

A kivándorlók lebeszélésében kü­
lönben maga Séllyei Sándor min. tan. 
jojt ki lsguagyobb tevékenységet, a 
ki valamennyi útlevélért folyamodót a 
legapróbb részletekig kikérdez s akit 
csak lehet, lebeszél szándékáról. Ezen 
a hé:.eu már közel 500 egyén kérte 
a külföldre szóló útlevelet s hasonló 
őzéiből naponként nagyobb és na­
gyobb tömegek jelentkeznek a mi­
nisztériumban.

VIDÉK
Kaba elpusztul. Alig heverte ki az 

1891-iki borzasztó tűzvészt, már is újabb 
szerencsétlenség dent ötté ki nem mondható 
elkeseredésbe a jó magyar község lakosait. 
Az a vihar, orkán és felhőszakadás — mely 
pénteken es szombaton hazánk különböző 
részein dühöngött — Kabát is majdnem 

I teljesen elpusztította. — A romboló vihar 
szombaton este fél 7 órakor kezdődött. 
Iszonyú bömböléssel csapott Kubára. A 
megrémült emberek összekulcsolt kézzel, 
imát rebegve tehetetlenül állottak a recsegő- 
ropogó házak közepén. Egyszerre pokoli sö­
tétség támadt. A zsindely és nádtetők mint 
könnyű pelyhek repültek a levegőbe, A ma­
darak élettelenül hullottak alá, az apró és 
nagyobb szárnyas állatok halomszámra he­
vernek szanaszét, udvarokon és utczákon. 
Számos ember könnyebb és súlyosabb sérü­
lést szenvedett. A csinos ref. templom is a 
pusztulás képét mutatja, melynek nemrég 
készített kerítését pár száz lépésre dobta 
el a pusztító vihar, a fákat pedig tövestől 
tépte ki. A romboló ítéletidőt diónagysógu 
jégözön követte, tönkre silányitva a már 
keresztekbe rakott s még le nem kaszált 
vetést.

Motoros omnibusz Zemplénben. Az első 
automobil, amely Magyarországon rendsze­
resen utasokat szállít, Zemplén megye felső 
részén fog közlekedni. Homonna és Szinna 
közt nem építették ki a vasutat. Chassel 
Jónás homonai órásnak jutott eszébe, hogy 
a forgalmat motoros kocsival bonyo­
lítja le s erre már engedélyt is kapott. Az 
automobilok már augusztus első napjaiban 
járni fognak a 44 kilométeres utón.

öngyilkosság vallásvita miatt Fóthon 
özvegy Dömónyi Istvánná a minap néhány 
baptista asszonyt vallási vitatkozás közben 
becsületében megsértett. E miatt port is 
indítottak ellene. Mikor Döményinó az idé­
zést megkapta, fölment a háza padlására s 
fölakasztotta magát.

Gyermekrabló cseléd. Hogy mennyire 
nem lehet megbízni a jött ment cselédlá­
nyokban, arra példa ez az eset, melyről 
kassai levelezőnk ad hirt. Vajthó József 
kassai gépész kis gyermeke, a 3 éves La- 
czika e hó 10-én eltűnt hazulról. Vele 
együtt eltűnt Szopusek Mária cselódleány 
is. A kétségbeesett szülők menten feljelen­
tették az esetet a rendőrségnél, mely eré­
lyes nyomozást indított és e hó 11-ón a 
Kassához közelfekvő Abos állomáson ép 

I akkor sikerült letartóztatni a cselódleányt,
! mikor az a kis gyermekkel a Budapest feló 
I induló vonalra akart felszállani. A cseléd­

leány bevallotta, hogy meg akarta bo- 
szulni magát a gazdáján s azért rabolta el 
a gyermeket.

A féltékenység halottja.
— Saját tudósítónktól. —

Borza ztó kegyetlenséggel véghez 
vitt gyilkossági eset történt e hé 
10-ón Nyúláson, moly a község összes

lakosait izgatottságban tartja. Borba» 
Mihály nyulasi lakos fiat,l feleségét 
fo'yton az a gondolat bántotta, hogy 
iérje hozzá hüíelen lett és hogy az ő 
szomszéd asszonyával Mári Itnrénével 
folytat viszonyt.

A férj hiába bizonyított* a föl­
tevés alaptalanságát, sőt a menyecske 
szülei is elkövettek mindent, hogy 
leányukat ebből a rögeszméből k»'gyó­
gyítsák, ami már sok kellemetlenséget 
idézett elő a házastársak között. Pár 
hét óta a menyecske látszólag meg is 
volt nyugodva, sőt barátságba lépett 
Mari lumenével, a kivel az urát gya­
núsította. E hó 10-én délután Borbás 
Mihályné kenyeret dagasztott, miköz­
ben átment hozzá Máriné is. Beszél­
getés közben Borbánná megkérte Ma­
rínét, hogy dugjon be egy kis szalmát 
a kemenezébe. M,alatt Máriné ezzel 
foglalkozott, Borbásnó felkapott egy 
baltát s azzal hátulról a mii sem sejtő 
Máriáét úgy fejbe vágta, hogy az esz 
móletlenül terült el a földön.

Azután pedig addig verte, a m g 
csak meg nem halt. A holttestét Bor­
básnó el akarta rejteni a verembe, de 
a férje éppen akkor ért haza, aki 
midőn a borzasztó esetet megtudta, 
rögtön értesítette a csendőrséget, mely 
a gyilkos asszonyt letartóztatta.

§ Rigóné panasza. (Saját tudósítónktól). 
A szép herczegatszony, Chimay herczegnő 
bus özvegységre juttátta a világhírre vergő­
dött czigánypriinás, Rigó Jancsi feleségét. 
És míg a szerelmes pár vigan járja a vilá­
got, s szerelmi regénye révében mindenfelé 
feltűnést kelt, Rigónó, aki maga is ritka 
szép menyecske, Budapesten siratja sorsát. 
Bajában még bántják is, a mint a büntető 
kir. Járásbírósághoz beadott feljelentéseben 
elpanaszolja.

Rigó Jancsiimnak ugyanis a szomszéd 
asszonya E. Jánosáé levelet irt, haragodat, 
sértőt. Úgy látszik az urát félti a szép czi- 
gány asszonytól. A levél írója „Kikéri raa- 
gáek azt, hogy Rigoné az ő férje után 
járjon, mert nem „czigány“ az is, hogy cl 
lehetne csábítani.

A szemtelenség netovábbja — írja E. 
asszony — hogy maga levelet küldözget 
a férjemnek még a kávóházba is, aztau 
„mulatni“ hívja. Most tudom miért jár 
hozzánk, de többé be uo tegye a lábát 
hozzánk, mert ón csak azzal beszélek, a 
ki — tisztességes asszony.

Nem tudjuk mi igaz e levél tartalmá­
ból, de annyi bizonyos, hogy Rigóné zekon 
vette 8 a mint kéjhez kapta, egyenese u a 
bírósághoz sietett vele. Ott aztau becsi, let 
sértés miatt panaszt emelt E. Jánosáé elb-u.
A feljelentés Balló Lajos kir, albiró kezébe 
került, ki már kitűzte ebben az ügyben a 
tárgyalást.

§ Elemeit tejeskannák. (Saját tudósí­
tónktól). Az utczau állt egy kocsi tele te­
jes kanákkal, maga milimári bent volt az



Debreczeni Újság 1900 július 14.

udvarban s árulta a tejet. Arra ment Mar­
tin István s hogy a kocsira senki sem vi­
gyázott, lelopott róla, — amennyit c'ak 
a két keze elbirt — két kanna tejet. Ké­
sőbb, mert még mindig gazdátlan volt a 
kocsi, egyenkint még öt kannát hordott el. 
Végül rajtakapták Martint és elfogták. A 
törvényszék ma vonta kérdőre az utczai 
tol rajt, a ki persze nem tagadhatta tettét. 
Éj azt a rossz viczczet megengedte magá­
nak, hogy bűnét azzal igyekezett menteni, 
hogy C8«.k azért követte el a lopást, mert 
nagyon szereti a tejet s azt pénzért eladni 
eszeágában sem volt. A bíróság természe­
tesen ént ek ellenére is bűnösnek mondta 
Martint é-j Itét havi fogházra itclte. Úgy ő, 
mint a közvádló megnyugodott s igy az 
itélei jogerős.

ítélethirdetés a debreczeni váltó- 
hamisitó asszonyok előtt.

— Saját tudósítónktól. —
Több, mint másfél év előtt nagy 

érdeklődés mellett tárgyalták a deb- 
reczeni kir. törvényszék előtt a Suba 
Jánosné és társai bünperét. akik évek 
hosszú során át hétről-hétre hamisí­
tották egyik váltót a másik után, 
mig végre bűnös manipulációjukon 
rajta vese tettek és a bíróság elé 
kerültek.

Azóta a királyi tábla is meg­
hozta ügyükben az Ítéletet, amelyet 
tegnap hirdettek ki a váltóhamisitó 
asszonyok előtt. A fogságban lévő 
asszonyokat szuronyos börtönőrök kí­
sérték a törvényszék elé és dr. Szeőke 
István elnök olvasta fel előttük a 
királyi tábla Ítéletét.

Suba Jánosné, született Faragó 
Zsuzsannát a törvényszék hat évi 
fegyhá/ra ítélte. Ezt az iséletet a ki­
rályi tábla leszállította öl évi fegyházra.

Felebbez? — kérdezte Su- 
bánét az elnök.

— Megnyugszom! — felelte Su­
hanó, de azután hamarosan megvál­
toztatta nézetét s azt mondta: Mégis 
csak felebbezek!

Kecskés Sándornét három évi 
fegyházra Ítélte a törvényszék. Ezt az 
Ítéletet a királyi tábla is helyben 
hagyta. Keoekósné újabb felebbezóst 
jelentett be.

Murray Károlyt a törvényszék 
nyolcz hónapi börtönre ítélte. A ki­
rályi tábla ezt az ítéletet leszállította 
hat hónapra.

Megnyugszik ? — kérdezte
az elnök.

— Megnyugszom — felelte Mur- 
vay — én alásan kérem a tekintetes 
kir. ügyész mat is, hogy ö is nyu­
godjék meg

— Én nem nyugszom meg — 
felelte az ügyész.

— Akkor ón sem! — felelte
Murvay — felebbezek tek. kir. tör­
vényszék.

Kovács Józsefeiét a törvényszék 
két évi és hat hónapi fogház bünte­

tésre ítélte. A tábla ezt az Ítéletet 
helyben hagyta. Kovácsné azonban újabb 
felebbezóst jelentett be.

Elek Ferencznét a törvényszék 
egy évi és hat hónapi börtönre ítélte. 
A kir. tábla helyben hagyta. Elekné 
újabb felebbezóst jelentett be.

Szepessy Sándornét a törvényszék 
két évi fegyházra ítélte. A kir. tábla 
ezt az ítéletet helyben hagyta. Szepeesyné 
újabb felebbezóst jelentett be.

Albert Istvánt két évi fegyházra 
Ítélte a törvényszék. A kir. tábla 
helyben hagyta. Albert nem lóvén jelen, 
védője felebbezett.

Foqarassy Sándort a törvényszék 
hat hónapi börtönre ítélte. A kir. 
tábla ezt az itéletetet helyben hagyta. 
Fogarasey Sándor is felebbezett.

színház.
Színészet a vidéken. Nyírbátorban a 

Kunhegyi féle színtársulat előadásait szíve­
sen nézi a közönség. Legutóbb Ujházy Ede 
vendégszerepelt a társulatnál és eljátszotta 
a Constantin abbé czimszerepét, valamint 
a Lengyel zsidó főszerepét. — Mellette 
kitűntek Szatmári Anna, Kunhegy iné Bella, 
Erdősi.

Nagyvárad színészete. Nagyvárad vá­
ros szinügyi bizottsága tegnap ülést tartott 
dr. Hoványi Géza elnöklete alatt, amelyen 
a nagyváradi színház megnyitását és az 
azzal kapcsolatos ügyeket tárgyalták. Külö­
nösen élénk volt a vita, a mikor a színházra 
vonatkozó uj szabályrendelet került szóba, 
amely az igazgató-választás jogát megvonja 
a bizottságtól. A bizottság határozatil&g 
kimondotta, hogy ámbár a többi városok 
mintájára megilletné az igazgató választásá­
nak joga, ehhez határozottan nem ragasz­
kodik, de a többi eddigi jogaiból nem enged, 
inkább az ege íz bizottság lemond.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj regényünk- Ltpunk vasár­

napi számában uj érdekfeszitő regény 
közlését kezdjük el. A leírásokban és 
hatásos részletekben gazdag regény 
czime: A várrom tündére. Uj regé­
nyünkre előre is felhívjuk

* Seámonkórössék. A városházán a 
szokásos félévi számonkérőszéket július hó 
31-én tartják meg.

* A debreczeni görög katho-
likuSOk kérelme- a debreczeni gör. 
kath. hívek kérvényt intéznek a be­
lügyminiszterhez, melyben engedélyt 
kérnek arra, hogy templomuk és is - 
kólájuk felépithetésóre országos gyűj­
tést rendezhessenek. Plzen kérvényüket 
tegnap egy másik, a polgármesterhez 
intézett ama kérelmükkel adták be a 
polgármesteri hivatalhoz, hogy párto- 
lólag terjessze fel a belügyminisz­
terhez.

* Uj állatorvos- Faragó Miklós
debreczeni állami állatorvost a föld- 
mivelésügyi miniszter Tordára helyezte 
át. Helyébe Debrecenbe Leidl Emil 
állami orvost nevezte ki.

* A jogakadémia köréből. A jogakadé­
mia uj dékánja, dr. Kóróezy Zoltán a múlt 
héten vette át hivatalát. Az akadémia uj 
igazgatója, Bartha Béla dr. a szünidőt für­
dőn tölti. Távollótében az igazgatói teen­
dőkben Kérószy Zoltán dr., jogakadémiai 
dékán helyettesíti.

* Versenykuglizás- a „Polgári
Lövelde“ tekepályáján f. hó 8-án 
megkezdett verseny tekézés, mely az 
akkori kellemetlen idő miatt meg- 
szskasztatott, e hó 15 én — vasárnap 
— fog folytattatni és befejeztetni. A 
verseny kezdődik délelőtt 10, délután 
3 órakor. Zárlat este 8 órakor.

* Hegedte Sándor a vasúti tisztvise­
lőknek. Hogediis Sándor kereskedelmi mi­
niszter, mint a Politik*! Értesítő jelenti, a 
vasúti hivatalnokoknak, — mig a fizetés- 
rendezés el nem dől és törvényerőre nem 
emelkedik — a nStlen hivatalnokoknak 
10 százalékát, a nősöknek pedig 15 száza­
lékát pótlék czimón engedélyezte. E ked­
vezmény 1901. január elsején lép hatályba.

* A debreczeni piaczok rende­
zése. Tegnap már jelentettük, hogy a 
jog- és pénzügyi bizottság által ki­
küldött adhoc bizottság Veosey Imre 
tb. főjegyző elnöklete alatt tartott 
ülésében megállapította a debreczeni 
piaczok elrendezésére nézve javaslatát 
s jeleztük is, hogy a javaslat szerint 
az egyes piaczok hol helyeztetnek el. 
Kiegészítésül most u bizottságnak a 
többi piacé okra tett javaslatát ismer­
tetjük. E szerint a kosárfonók és a 
szalmakalap árusok a pia ez utczai 4. 
számú háztól a 10. számú házig árul­
hatnak minden kedden és szombaton. 
Az asztalosok, bognárok, kerékgyártók, 
kovácsok, bádogosok, kötélverők, szíjgyár­
tók, rostások és más házi-ipar czikke- 
ket árulók piacza lesz a Kossuth 
utczán a páros számú oldalon a 34. 
számú háztól a 60. számú házig ; 
ezzel szemben a 45—75 számú házak 
előtt a cserép és faedényt, házi famun­
kákat, gyékényt, kast, kosarat, seprüt, 
kereket, szekeret árulók minden kedden 
és szombaton árusíthatnak el. A fé­
sűsök, késesek, czipészek, gubások, szűcsök, 
kefések, pipások és magyarszabók a Vá­
rosház és Rózsa utczákban kedden és 
szombaton, ugyanitten, de naponként 
árusíthatók a népviselethez tartozó 
felöltők, férfi és női-ruha és fehór- 
nemüek uj és javított állapotban. A 
szürszabók a csapó-utcza 20—22. sz. 
ház előtt, velők szemben a 19. számú 
ház előtt a csizmapatkoló lakatosok 
kedden és szombaton árulhatnak: 
Zsibvásár a Bocskai tér keleti oldalán 
lesz szerdán és szombaton. Csemete fák, 
bokrok és cserjék, valamint a szőlőkö- 
tözéshez használtatni szokott komló­
gyökér és madzag is a Hatvan utcza
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páros oldalán az 50. számú háztól 
lefele kedden és szombaton árusítható. 
Piaczi árulásra osak a fentiekben s 
lapunk tegnapi számában élaorolt 
czikkekre adatik ki elárueitási enge­
dély. Azon czikkek pedig, amelyeknek 
eláruaitási napja közelebbről megha­
tározva nincsen: naponkint árulhatok. 
Az elsorolt vásárpiaczterületek rész­
letes beosztását a rendőrfőkapitányság 
eszközli. Minden más árulóhelyet a 
városi tanács jelöl meg. Amennyiben 
a jelen szabályrendeletben megállapí­
tott vásár és piaczterületek a város 
nj szabályozási terve szerint változást 
szenvednének, az illető árusok elhe­
lyezése iránt a városi tanács van hi­
vatva rendelkezni. Állandó árusátrak 
a piacz utczán el nem helyezhetők, 
nem vétetnek ide a nagy városokban 
szokásos díszes áruoszlopok. Ezeket 
öleli fel a javaslat, amelyet a jövő 
héten már a jog- és pénzügyi bizott­
ság, majd a tanács s véglegesen a vá­
rosi közgyűlés tárgyal le. Az uj sza­
bályrendelet valószínűleg csak az 
ősszel lép életbe.

* Lop *£ fényes nappal. Ismét egy 
vakmerő lopás. Napirenden vannak a lopá­
sok, betörések. — Ma délután I órakor 
a Dégenfeld-tóren egyik hentesüzlet tulajdo 
nosa az üzletből pár pillanatra kiment. 
Mikor visszatért, észrevette, hogy a pőuztiók 
nyitva s a pénzt, 15 forintot ellopták.

Kerékpárverseny érdekes játé­
kokkal- A debreczeni kerékpáros 
egyesület holnapi versenye rendkívül 
ó dekesnek Ígérkezik. Holnap délután 
bárom órakor a Hungária kávóház 
előtt gyülekeznek a kerékpárosok és 
az „Egyetértés“ zene- és dalegylet 
zenekarával fél négykor vonulnak ki 
a Margit fürdő telepén berendezett 
pályatérro. A verseny délután négy 
órakor veszi kezdetét. Nevezések tör­
ténnek a debreczeni, a debreczeni 
polgári, a szatmári, és nagyváradi 
kerékpáros egyesületek részéről. Ne­
vezett továbbá E. Peczely budapesti 
kerékpározó is, a ki a debryben Bu­
dapesten a második dijat vitte el. 
Megemlítendő, hogy a verseny számok 
után kerékpár szóló lesz, amilyet 
Debreczenben eddig még nem láttak. 
Ezen játék hasonlít a labdarúgás já­
tékhoz, csakhogy ez kerékpáron labda 
helyett fa golyóval és kalapácsosai 
játszák. Igen érdekesek lesznek a ke­
rékpározók és gyalogfutók közötti 
mérkőzések. Nyolcz órakor este az ; 
Angol királyné szállodában társas va­
csora lesz, egy teríték ára két korona.
A társas vacsorán n#m egyleti tagok 
és sportbarátok is részt vehetnek. !

* Képviselöválasztók Agyaiméba. Deb- 
reczen sz. kir. város központi válssztmá- ! 
nyának a felszólamlásokra vonatkozó hatá­
rozatai f, évi Julius 20-tól 30-ig Szabó 
Kálmán városi jegyző hivatalos helyiségében 
(városház) közszemlére kitótetnok, — azok, 
kiknek felszólamlása felett határozat hoza­

tott, annak közszemlére történt kitételét 
követő 10 nap alatt, — azok pedig, kiknek 
az 1899. XV. t. ez 148. § ában elősorolt 
határozatok kézbesítettek: a kézbesítéstől 
számított 10 nap alatt, — a kir. kúriához 
intézett felebbezósüket a központi választ­
mány elnöke nagyságos Simouffy Imre kir. 
tanácsos polgármester úrhoz benyújthatják. 
A központi választmány.

* VctkmerŐ lopás. Vakmerő lo­
pást követtek el tegnap este 8 és 9 
óra közt a Bethlen utczán Szoboszlay 
Béla biró lakásán. Este a cseléd a 
szoba szellőztetése végett az utczára 
nyiló ablakokat kinyitotta s mig a 
család más szobába tartózkodott, eddig 
még ismeretlen tettes az ablakon be­
mászott. Kevés ideje lehetett, mert 
sietteben a rá nezve egész értéktelen 
keztyii dobozt is magával vitte. A 
szekrényen levő ezüstnemüek közül 
is csak két darabot lophatott el. egy 
ceukor szelenczét és egy ezukor fo­
gót, Az ellopott tárgyak érféke 
180 — 185 korona, melyeket a Csapó 
utczai zálogházban 25 koronáig elzá­
logosított, hol a rendőrség azt ma 
meg is talaíta. Az ellopott keztyü- 
doboz is megkerült. A Busi utcza 2. 
számú ház udvarán volt, hova a tettes 
valószinüleg behajitotta A rendőrség 
a nyomozást folytatja.

* Halálozás. Legmélyebb fájdalomtól 
lesújtva tudatjuk felejthetetlen férjem, édes 
jó atyánk:, nagyatyáuk, hü testvér, após, 
sógor, nagybátyánk és áldott emlékű jó 
rokon, néhai Knotti Kovács Imre Nagymél- 
tóságu Gróf Károlyi Alajos ur ő Excellen- 
cziáju, mágocsi uradalmának ny. főtisztje, 
48-as honvédhuüzár főhadnagy, életének 
72-dik évében, 10 évi súlyos szenvedés után 
folyó ho 13-ikan délelőtt fel 12 órakor, 
történt csendes elhunytat. Kedves halottunk 
földi részei folyó hó 15-ón vasárnap dél­
után 5 órakor fognak Miklós-utcza 16. sz. 
házunktól, a ref. egyház szertartása szerint 
tartandó rövid ima után, a Kossuth-utczai 
temetőben övök nyugalomra helyeztetni. 
Mely végtisztesaégtételre az elhunytnak ro­
konait, jó barátait és a résztvevő közönsé­
get szomorodott szívvel meghívjuk. Bánntos 
neje: özv. Knotti Kovács Imrénó szül. Lu­
kács)’ Ilutiray Berta és gyermekei. A teme- 
tost Bankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

* Nők mint vasúti munkások. A német
vasutak igazgatósága kétségkívül az első, j, 
mely nőket alkalmaz, a vasútnál, nem a 
tisztviselői karban, hanem a kocsitisztitásra 
és pályafóntartd munkára. A kocsitisztitó 
asszonyok két márkát kapnak egy napra, 
míg a férfiak két márka harmincz fillért 
vagy három márkát s igy a vasutigazgatóság 
tulajdonképpen a takarékosságnak, nem 
pedig a uőemanczipácziónak hódol, mert a 
pályafentartó munkánál szintén jóval keve­
sebb bért kapnak a nők, mint a férfiak.

* A drága tanú. A múlt hóteu történt 
egy vidéki járásbíróságnál. A járásbiró ki­
hallgatás után megkérdezte a beidézett 
tanútól, hogy mennyi napidijat számit föl?
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— Száz forintot — hangzott a válasz 
egy kis gondolkozás után.

— Nem lesz sok ? — kórdó a biró.
— Nem, mert van olyan nap, hogy 

üzletemben megkeresek ennyit, ha magam 
ott vagyok.

— Na jó, szólt a biró. E szerint fo­
gom megállapítani a napidijat. Tessék azon­
ban aláírni a jegyzőkönyvet, a melybe 
bevesszük, hogy ön száz forintot keres 
naponkint. Az iratokat majd átteszem azután 
a pénzügyigazgatósághoz, hátha az adója 
téves alapon van megállapítva.

Az adóm? Az jól van megállapítva 
kérem, szolt erre a tanú meghökkenve, ne 
tessek átteni az iratokat, inkább nem szá­
mitok föl semmi dijat.

* Bűvész előadás a Dréherben. Pár nap 
óta általános érdeklődés mellett a Hungá­
riában tartott előadást Carmellini hires 
bűvész. Ma este a Dréherben fogja megtar­
tani bucsuelőadasat, melyre a közönség 
figyelmét ez utón is felhívjuk.

* A kávóvám leszállítása. Jelenleg a 
bécsi kereskedelmi és iparkamarában várn­
ánkét folyik, mely alkalommal a tegnapi 
nap folyamán a gyarmatáruk, déli gyümölcs, 
rizs és dohányt illetőleg számos uj javas­
lattal léptek fel. Legérdekesebb az, hogy 
az ankét elfogadta azt az indítványt, hogy 
a kávévámot 40 aranyforintról 20 arany­
forintra szállítsák le.

* Pályaválasztás. Két kis lány játszik.
— Mi leszel, — kérdi egyik a másik­

tól, — ha megnősz?
— Férjhez megyek. Hát te?
— Anyós leszek, hogy megboszantsam 

a nagy fiukat.
* Aki olcsón akar vonni bőrből pénz- 

szivar- és dohány- tárczát, sakk, dominó 
sótabot, valódi ezüst és óben fából, dohányzó 
készleteket, esernyő önműködő zárral, vala­
mint mindennemű dohányzó eszközöket pi­
pák, szipkák, szárak, rendkívül nagy válasz­
tékban Schwartz Dániel dohányzó eszköz 
különlegességi üzletében a Bika alatt.

* Fontos, háziasszonyoknak. A lakás 
csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a 
padló fónymázzal van bevonva. Puha pad­
lóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt 
az Eislerstádter-fóle „Linoleum“ padló- 
zomanczczal kenik be. Ezen kitűnő és el­
ismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tar­
tós és gyönyörű fénynyel bír, nem terjeszt 
kellemetlen szagot, olcsóbb minden fény­
máznál, mert kiadóbb és tartósabb. Érték­
telen utánzatoktól óvakodjunk és kérjen 
mindenki kizárólag Eisenstiidter „Linoleum 
padló-zománcz“-ot, törv. bejegyzett „vas­
lovag“ védjegygyel.

TÁVIRATOK

A kínai zavarok.
London, július 13. A „Daily Te­

legraph“ nuk jelentik Kantonból 11-ki 
kelettel: Li Hung-Csang elhatározta, 
hogy Kantonban marad. Az az ame­
rikai ágyunaszád, a melylyel Pekingbo 
kellett volna mennie, holnap ismét 
elmegy.
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A „ Standard“-nak jelentik Sang 
bajból ll iki kelettel: Niucavangból 
ideérkezett hirek szerint az ottani 
idegenek a boxerek és a kínai kato­
nák támadásától tartanak. Azt jelen­
tik különben, hogy egy orosz csapat 
Liaujangnál, Mukdentől délre 40 mórt- 
iöldnyire megverte a kínaiakat.

Köln, julius 13. A meggyilkolt 
báró Kettel er nek a családja, mint a 
Kölnische Volkszeitung nak Münsterböl 
jelentik, a kantoni rémet konzul köz­
vetítésével részvéttáviratot kapott Li- 
Hung-Csang-tól.

London, julius 13. Itt végkép 
feladták a reményt, hogy a Peking­
iben lévő nagykövetek még élné­
nek. Seug-Kinl vasúti igazgató 
tisztán taktikából terjesztette az 
álhireket, hogy ez által halogassa 
a mészárlás nyilvánosságra jutását.

London, julius 13. Megbízható 
forrásból egész határozottsággal je­
lentik, hogy az az orosz segély 
csapatot, mely a követségek megvé­
désére Pekingbe lett kiküldve, a 
kínaiak megtámadták és teljesen le­
mészárolták őket. Az orosz csapat, 
mely háromezer emberből állott, 
elsején találkozott Peking alatt a 
számra nézve sokkal erősebb kínai 
csapattal. Az oroszoknak minden vi­
tézségük daczára el kellett pusz- 
tulniok az óriási erővel reájuk 
rontó fanatizált kínaiak gyilkos 
tüze alatt.

London, julius 13. Az esti 
lapok hivatalos táviratot közölnek, 
a mely szerint Pekingben julius 
hó G-án Tuan herczeg a lázadó 
boxerek élére állt s megtámadta a 
követségek házait. Az eredmény 
az, hogy a lazadók a követségeket 
mind elpusztították s az oda mene­
kült európaiakat leölték. A heves 
harczban az európaiak segélijére siető 
Csing herczeget is megölték,

ÜKHRKCZKNi UjfSÁG

Hét ember a vízbe fűlt
Köln, julius 14. A Karolina nevű 

csavargőzös, a Wiesdorf és Merkenicht 
között a forgalmat közvetítő dereg­
lyét tegnap elütötte. A dereglye kor­
mányosa, Stahlberg és három apró 
gyermeke, azonfelül három utas a 
vízbe fűlt. A kormányos felesége a 
parton állva végignézte családja pusz­
tulását. A vizsgálat megindult a csa­
vargőzös kapitánya ellen.

Múc-Kinley jelöltsége.
Kanton (Ohio) julius 12 A filadelfiai 

republikánus párt küldöttség utján értesí­
tette Mac-Kinley elnököt, hogy őt jelölte 
az elnökségre. Mac-Kinley a küldöttség be­
szédére ezt válaszolta.: Támogatni fogunk 
bármdyen becsületes valutát, megvédjük a 
Kínában levő amerikai polgárok életét, 
dolgozni fogunk Kina békéért és jólétéért, 
megóvjuk a kínai szerződéses jogokat és 
biztosítani igyekszünk ott a kereskedelmi 
egyenjogúság elvét.

A kilenczszázados ünnep.
Budapest, julius 14. Esztergomból 

jelentik, hogy a magyar kereszténység 
kilenczszázados ünnepét rendező bi­
zottság, amely Boltizár püspök elnök­
lete alatt működik, még meg se 
kezdte a meghívók szétküldését. Bi 
zonyos, hogy úgy a király, mint az 
uralkodóház több tagját, valamint a 
minisztereket meg fogják hívni. — 
Esztergomban már tudják, hogy 
Széli Kálmán miniszterelnök s a kor­
mánynak úgyszólván minden tagja 
személyesen részt fog venni az esz­
tergomi ünnepségekben.

Budapesti tőzsde.
Julius 13. Búza júniusra 0'00. Búza 

októberre 7‘76. Rozs októberre 6 83. Zab 
októberre 5-26. Tengeri júliusra 5.85.

_____________ í 90$) julius 14

lamos vasutat. Ez a vasút Peking pálya­
udvarát köti össze a főváros déli kapujával. 
A nép ennek a vasútnak az építése elé 
semmi különösebb akadályokat nem gördi- 
tott, mert a nép vélekedése szerint ez a 
vasút nem szentségteleniti meg a levegőt, 
mint a gőzzel hajtott vasút, a mely a „víz 
és a levegő szellemeit“ ingerli.

Az amerikai elnökválasztás. Az ame­
rikai elnökválasztásra megindultak a foga­
dások. Valóságos börze létesült New York­
ban. Egy ügynök fölhatalmazást kapott, bogy 
10,000 dollárt tartson részben vagy egész- 
Mac Kinley mellett, még pedig tizet tehet 
hat ellen. De ily arányban nem fogadnak. 
Legfólebb négyet tesznek tiz ellen, ily biz­
tosra veszik Mac Kioley győzelmét.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
. Biztos szer a poloska ellen —

a diófa levél. Ha oly ágyakba vágy 
egyéb bútorokba, hol ama fertelmez 
rovar fészkel, d ófa leveleket teszünk 
s a réseket ily7 levéllel erősen bedör­
zsöljük, a kellemetlen vendéget bizton 
elűzzük.

Túlságos kéz- és láb-izzadáson
akkép segithetünk legczélszerübben, 
ha azokat kezdetben hideg vízzel, 
azután pedig közönséges ecsettel vagy 
illatos növényeczettel gyakrabban meg­
mossuk. Az Gőzeihez összehúzó sze­
reket is adhatunk a minő pl. a makk 
főzet.

INGATLANOK FORGALMA
László György és neje Fejes Mária 

veszik a debreczenj 385. sztjkvben foglalt 
régi 2762. som. házat özv. Török Sándorné 
és társaitól 4000 koronáért.

Gulyás Venczel és neje Szövetes Zsu­
zsanna veszik a debreczeni 8221. sztjkvben 
7138. hrsza foglalt 5 hold 400 négyszögöl 
ondódi földet Ecsedi Póterné Szűcs Eszter­
től 4550 koronáért.

Püspök és főrabbi.
Budapest, julius 14. Árvanagyfa- 

luból táviratozzák, hogy itt a bérma- 
n'ját tartó Szmrecsányi püspököt 
ünnepélyesen fogadták. A küldöttsé­
gekben érdekes a Horovitz főrabbi 
beszéde, ki melegen üdvözölte a püspö­
köt s beszédében igen szépen emlé­
kezett meg a főpap pásztorleveléről, 
amelyben a vallási türelmet hangoz­
tat! a. A püspök megköszönte a rabbi 
üdvözletét. Végül mondván : Csak azt 
teszi, mit a biblia parancsol. Hiszen 
ugyanazon alapból kiindulva keressük 
Istenhez emelkedési vágyódásunkat. 
Ragaszkodjanak vallásukhoz s ezen 
alapon legyenek.

VEGYES.
A fény árnya. Mint Parisból jelentik a 

kiállítás előtt a vállalkozási szellem oly 
óriási mérveket öltött, hogy a reakezió be­
következése előre látható volt. A kiállítás 
úgynevezett látványosságai már érzik a bu­
kás S7 elét. A 36 részvénytársaság, amely a 
kiállítási attrakeziók sorában szerepel, ösz- 
szesen 45 millió frank alaptőkét fektetett 
bele vállalkozásba. Ennek az összegnek több 
mint fele, körülbelül 54% elveszett. Még a 
kiállítási clou, a trottoir roulant 100 frank 
értékű részvényei is, átlag 70 frank érték­
ben szerepelnek a tőzsdén, tehát 30%-os 
veszteséggel.

Khína első villamos vasútja. Nemrégi­
ben Kliina átadta a forgalomnak az első vil-

háztartás.
A gazdasszonyoknak. —

Háromszori fejős- Még a prak­
tikus gazdasszonyok körében is az a 
felfogás van elterjedve, hogy a há­
romszori fejessel naponként ugyan 
több tejet ad a tehén, de hogy a 
kétszer napjában fejt tej sokkal jobb 
minőségű. Megejtett kísérletek ezt a 
felfogást halomra döntötték. Az össze­
hasonlításoknál kiderült ugyanis, hogy 
J*; A - del több tejet ad háromszori 
. ejéskor a tehén, mint kétszerikor és 
íogy az úgy nyert tej éppen a leg 
fontosabb alkatrészekből (vaj és túró) 
tartalmaz többet, mint a kétszer fejt 
tej. Ezek az adatok világosan mutat 
jdk a háromszori fejős olőnyoit.
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A hús megóvása, a húst a
múltig időben a gyors romlástól a 
legegyszerűbben és legbiztosabban 
úgy lehet megóvni, ha hideg helyen 
tartják, vagy ha a levegőtől elzárják. 
Ha nincs jégszekrény s pár napig 
frissen el akarjuk a húst nyári meleg­
ben tartani, akkor tegyük be egy 
agyag0dónybe, takarjuk be nedves 
kendővel, a fazekat á litsuk bele egy 
hideg vízzel lelt edénybe, a vízbe 
pedig dobjunk egy marók sót. Hűvös 
helyen, például pinezében a hús ily 
módon éltévé, nagy melegben :s friss 
marad pár napig. Egy másik czélszerű 
módja a hús eltartásának az, amit a 
japánok követnek. A japáni gazdasz- 
ezooyok nyáron a húst úgy teszik 
félre, hogy beledobják egy porczellán 
tálba s fölihe forró vizet öntenek, még 
pedig annyit, hogy a viz a húst tel­
jesen befödje. A forró viz tetejére 
annyi olajat öntenek, hogy jó vastag 
rétegben fedje az olaj a vizet. A forró 
viznek az a czélja, hogy a hús felü­
letén megolvaszsza a fehérjét. Ily mó­
don az egész darab húst egy olvadt 
fehérjeréteg födi be s már ez is kés­
lelteti a romlást. Még inkább teszi 
azt azonban a viz fölött úszó olaj- 
réteg azáltal, hogy teljesen elzárja a 
levegőt a hústól.

MULATTATÓ.
Attól függ, mire kel'.

Kupflcz: Lovagold ezt a lovat az ur 
előtt Laczi.

Laczi (titkon a kupeezhez): Hogy lo­
vagoljam? Eladásra vagy vételre?

Jól megértette.
Elküldi éjnek idejében az ur az ina­

sát, hozzon gyomor égése ellen orvosságot, 
»mit úgy hívnak, hogy bikarbóna szóda.

— Érted, bikarbóna szóda.
— Értem alássan.
Csenget a patika ajtaján Misi.
— Mi kell — kérdi mérgesen az ál­

mából felriasztott patikus legény.
— Hát kérem, nem tudom, de olyan 

forma, hogy — izé — ha bika vóna, 
szólna!

CSARNOK.

. Egy ártatlan:
— Rajz. —
(Folytatás.)

Szép vódencze arczán ott voltak mély 
nyomai a szenvedésnek, mig nyugtalanul 
forgó szeme és összeráaczolt homloka el­
árulja a lélek gyötrődését, egész lényének 
izgatottságát. Pedig otthon mindent a leg­
nagyobb rendben hagyott vissza, midőn egy 
ev előtt elhagyta szülővárosát, Annak a 
szop koldusleányuak, kinek ügyét egészen 
a magáévá tette, egy évi biztos exiszten- 
cziat nyújtott, a mennyiben jelentékeny 
összeget tett részére a takarékpénztárba, 

vei pedig — az ő egyenes kívánságára —

azt beszélik, hogy fiuk üzleti ügyekben uta­
zott el És ő utazik országból országba, 
városról-városra, hogy felejtsen és felejt­
hessen.

Éppen a Márk-téren haladt keresztül. 
Szemben vele egy gondola suhant el gyor­
san a vizen, melynek belsejében egy fiatal 
pár foglalt helyet. Egy szomorú, hervadás- 
nak indult női arcz, melyen még élénken 
domborulnak ki az érdekes vonások, a 
szépség nyomai. Mellette egy elhízott, vas­
tag nyakon nyugvó fej, melynek arcza kö­
zepén egy hatalmas veres orr alatt egy 
még hatalmasabb vörös-barna bajusz dísze­
leg. Az egész alak a jólét maga.

A meglepett Perbályi egy pillanatra 
megremeg, és zavartan emeli meg kalapját, 
a mint a gondola elsurran mellette.

E látmány megkétszerezte fájdalmát. 
Mily boldog lenne most, ha őt ugyané pilla 
natban látja, de ragyogó arczezal, mely a 
jólét, & boldogságot tükrözi vissza.

*

Egy lelkileg és anyagilag egyaránt 
gazdag, de mégis borzalmas szerencsétlen 
fiatal ember, kivel a főváros utczáin is­
mét találkozunk. A mint egy szegényes kül- 
teleki hÁz kapujából leverten távozik, mert 
a házmester egy néhány szóval megsemmi­
sítette, és a szivét mardosó kétségbe ejtó. 
A „kicsike“ — mondta — „az árvaházba 
kerültek, a kisasszony meg már vagy fél 
esztendeje eltűnt nyomtalanul.“

Kimerül, elfáradt, csak háborgó lelke 
vitte őt előre szótmarczangolt szive szabály­
talan ütemére.

így kóborolt a főváros utczáin égész 
valójában megtörve, megsemmisülve, mig 
lenyugodott * nap és fényes csillagok bori- 
ták az eget.

Az esti szellő jótékonyan hatott hideg 
idegeire. Igyekezett elűzni gondolatait, s 
aztán nem törődött semmivel, nem gondolt 
senkire, csak öntudatlanul járt-kelt tovább.

Késő este volt már, midőn egy csen­
des utczán ment végig. És a mint igy önfe­
ledten járkált, mintegy álmában látott egy 
gyönyörű nőt egy czif'ra, feltűnő mezbe 
bújva. Mosolygó arcza felé közeledik. A mint 
elhalad egy utcz*i lámpa előtt, annak halvány 
fénye megvilágítja rózsás arczát. Perbályi 
Imre ereiben megáll a vér, feje szédül, oly 
hipnotikus erejű szúró tekintete, olyan is­
merős két nagy fekete szeme.

Eis fejebe tolult minden vére, szive 
összeszorult, mintha villám csapott volna le 
közvetlenül szeme előtt, midőn az a szép 
mozgó alak frivol állásba helyezkedve állt 
meg előtte. Kábult fejével nem hallotta már, 
a mint az szerelmét ajánlotta fői.

Sándor Feroncz.

w \#
Szepesmegye. Fürdőbórlő: Herczeg Ede.

Szepesmegye legszebb vidékéit fekszik 
és legolcsóbb fürdő.

kitűnő fenyves levegő,
elsőrendű gyógyfürdő:

gyomor-, bél-, máj-, epe-, vese és 
köszvénybajoknak.

Szobák szépen bútorozva, liavonkint 
15 forint, hetenként 4 forint, napon­
kint 60 krajezár. Teljes ellátás na­

ponkint 1 írt. 20 kr.

Egyéb dijak nincsenek.

M. Á. vasutak menetrendje

1900. május hó 1-től.

Debreczenböl indul:

Budapest felé (gyorsvonat) . 
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad fele 
Budapest—Nagyvárad feli
P.-Ladsiny—Nagyvárad feli . 
P.-Ladtlny Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár M.-Sziget felé .... 
Szatmár —M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) .
Csak Szatmárig................................
Miskolcz -Kassa felé..........................
Miskolcz— Kassa felé..........................
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé .

m. áll. v.-tól. 
j vásártérről . 

H.-Böszörmény— f m. áll. v.-tól. 
B.-Sz.-Miliály felé 1 vásártérről .

1 m. áll. v.-tól.
I vásártérről . 

Főzés-Abony felé m. á. v.-tól. 
Füzes-Abzny felé vásártérről 
Ohat-Kócs- Polgár felé m, á. v.-tól . 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről. 
Derecske—Nagy-Lóta felé
Derecske—Nagy-Lóta felé

ó El

16 
í 01 
í 36

27 
137
I»

56
58
66
17
46
22
22
58
01
28 
51 
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15 
20 
29 
42

16 
27 
36 
21

1

d. u. 
reg. 
d u. 
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d. u. 
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este 
d. n. 
este
óJjel
d. u. 
este 
reg. 
reg. 
este 
d. u. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
d. e. 
d. e. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
d. u.

1!
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15
7

7
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15
(i
fi
6 
6
4
5
5 
4 
4

11
11
4
6 
4 
4
8 
4

Budapestre érkezik:
ó. P

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 60
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v. reg. 5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről- Debreczenbe
indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. . reg. 9 16
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 1 55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. . este 7 05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszállással) . este 9 16

Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v. . . , . . 1 d. e. 11 44
Budapest—Nagyvárad felöl . . . j d. u. 3 86
Budapest-Nagyvárad felöl gy.-v . ' este 6 26
Budapest—Nagyvárad felöl . i «S.iiol 2 83
Budapest felöl.......................................1 reg. 7 40
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . j reg. 5 14
M.-Sziget — Szatn ár felöl . . . . | reg. 7 51

n n * • d. u. 12 16
ft ft n gy--V. ■ . d. u. 3 55

M.-Sziget—Szatmár felől . ... II este 10 12
Csak Szatmárról................................ este 6 15

n r (gyOrSV.) ... n 8 46
Kassa—Miskolcz felöl . . . . j reg. 8 17
Kassa S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 12<17
Kassa—Miskolcz felöl .... este 7 73

/ vásártérre reg. 8109
l máv.-hoz reg. 8117

B.-Sz.-Miliály— ) vásártérre este 6 i2
H.-Böszörm. felöl \ máv.-hoz este 6iU

1 vásártérre d. u. Sí12
1 máv.-hoz d. u* 3 30

F.-Abony felől vásártérre. ... d. u. 5'.17
„ „ m. á. v.-hoz . d. u. 5 16

Ohat-Kócs —Polgár felöl vásártérre reg. 7 >0
ft n ft n máv.-hüZ reg. 8

Derecske—Nagy-Lóta felöl reg. 7 8
" ” ” ' " 1 d. u. 81 8

HIRDETÉSEK
W3T jutányos áron 

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p.
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Apró liiriMiísek. ííniTllíVAa mui,kát, javításokat, nedves 
U ,,IU' 1,0 falak szárazzá tételét vállal: 

Molnár János Kar-utcza 24. szám.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott 

8 fillér.

szó 
s ró

Mindennap
nál, Piacz-tcza 38.

friss pergelt és daráltkávó 
kopható Deutsch Lajog-

Ménesi fehér bakar bort literenként 40 
krajczárért ajánl Yáray József 

fűszer ős bor kereskedése.

Krémer Jakab ÍSS$L35rs
Elvállal minden e szakmába vágó kárpitos 
munkát és diszitóseket, valamint csipke függö­
nyök tisztítását jutányos áron. Ablak redő- 
nyök, úgyszintén amerikai redőnyöket a leg- 
jutányosabb áron készít.

Irnrltí ha esetleg nevelőnek 
11 UUaUdj Tóth Jézsef Vili.
Nyomtató-utcza 11.

ajánlkozom
gimnazista,

Sesta-kerti és érmelléki
borok eladók, Póterfia-utcza 18. sz.

kitűnő gyártmány, igen ol­
csón eladó. Tizenhárom-vá-Kerékpái

ros-utcza 25. szám.

A llfllvíin utoza* kertben 896 □ Öl 
nl 0,1 SZÖ1Ö pajtával és a hatvan- 

utczai országút vonalába eső külön kapuval 
bíró 3149 □ öl luczernás olcsón eladó. 
Felvilágosítást ad a csősz.

Szepességi ko,TfiedA jó /sa!*db,61* CT* való hűt keres tanulónak,
szívességből felvilágosítást 
Morgó utcza 21. szám.

ad, Szele Lajos,

Neufulandi
utcza 25. sz.

kutyát keresek 
mdgvételre. Török Bálint-

Jumi bácsi Hercules légy­
fogó papírja, kapható : Szilágyi 

Gábor füszerüzletébeo, Deák Ferencz-utcza.
Legjobb *
Gábor füszorüzletí

Könyvelő Auguiztua 1-^ am ke-
•T rés. Egy-ket órai munka

elvégzésére ajánlkozik üzletekbe. Czim: Hőry 
Gyula, Bethlen-u. 22.

li I vnlno hajlandó örökbe fogadni 8 
* éves ref. fiamat. Hunyadi-ut­

cza 28. szám.

A ha fim •-*utczai 63. számú házA naivan Értekezhetni a
debreczeni első takarékpénztárnál.

eladó, 
a tulajdonos,

ÍNád kéve megvételre kerestetik. Hat-
van-utcza 34 sz.

Eyimhfllnm Po(láll08, jó karban lévő 
1 eladó. Borcsényi-u. 29.

1'ílll II hí íl‘l !* egy családból való fin 
1 felvétetik Nagy András 

keztyüsnél, Kistemplom-bazár.

Kiadó urilakás í°/8Uth;uLczánJJ6-szám alatt, föld­
szint nz utczára 5 szoba, üveges előszoba és 
mellékhelyiségei azonnal bérbevchotő. Szép 
udvar, jóvizü kút, mosóház. Értekezhetni: 
Kardos László Kossuth utczai üzletében.

FiÍSZ(?r-Üzlet ^ forgalma, jutányos
áron eladó 

Eötvös-utcza 66. szám.
vagy bérbe kiadó.

Öt Qr/nhí4G modern urilak (mellókho- 
VU OóUUdb lyiségek, fürdőszoba) Batt- 
hányi-utcza 17. számú házban aug. 1-től ki­
adó. Jó vizű vizvezotók. Ért: ugyanott a tu- 
lajdouosnál.

Házőrző eb ta,ny.ai ,bu°dás, ^v pásztor kutya kerosttk
megvételre. Czim Péterfia-u. 5.':

étvi Magyarádi bor literenkéntV V t 40I
Bán Lászlónál

krajczárért 
Egyháztér.

kapható :

ÉRTESÍTÉS.
A t közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a

Tisza palota alatti üzletemet
teljesen felosztattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpéna- 
tan epúlet alatti üzletemben

feltűnő olcsó árakon
Tisztelettel:

ICiss 3Z_isl]"os„
Bika szállodával szemben.

árusítom.

8159
1900

Árverési hirdetmény.
Szabászaté és 

irnhavami tanintézet.
A város tulajdonát képező Puszta 

Paczon fekvő Tolvaj, Szekeres és Kiss 
István féle, együtt 59 hold területű 
vákáns kaszáló 1900 óv október 1 tői 
1903 évi október 1-ig terjedő 3 évre 
a f. évi augusztus hó 8-án délelőtt 9 
órakor — a városháza nagy ter­
mében tartandó nyilvános árverésen
haszonbérbe adatni fog. „

Kikiáltási ár 360 (háromszázhat- ■! f- évi Julius hó 15-én uj tanfolyamot 
van) korona, melynek 10% át tartóz- ! nyitok, ahol személyes vezetésem alatt 
nak arverelm szándékozók készpénz- kizárólag intelligens hölgyek a 
ben bánatpénzül az árvorelo bizottsáef
kezéhez letenni. .„rajzolás es varrásban ala-

Ven szerencsém az érdeklődő 
hölgyközönségoek tudomására hozni, 
h°g) a. franczia és angol módszer
szerinti

szabászat!- és níiruhavarró 
tanintézetemben

Az árverési feltetelok a városi 
számvevői hivatalnál megtekinthetők. 

Debreczen, 1900. julius 9.
A városi tanács

pos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel :

"Weisz; Berta.,
Piacz-U. 70. sz. Dr. Fráter ház.

Dr. SZABÓ-

YIRÁG-CRÉME
az arczcrémek gyönge.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs 
mely miután nem zs.roz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré’ 
teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arezbőr minden tisztátalanba
ellen, mint boratkak, somőr, bőrliámlás. szeplő, továbbá szélkifujta kezek
s arcznal.

PST Egy tégely Ara 79 fillér (35 kr),

Főraktár : DBBBBCZBNBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


